

# 崖门镇:不负韶华 奋发有为 书写人民满意的时代答卷

党的十八大以来,中国发展的波澜壮阔绚丽画卷,无不让人心花怒放、欢欣鼓舞。万里江山披锦绣,盛世繁华看今朝。踏上新的征程道路,作为祖国的儿女,作为粤港澳大湾区核心区的一员,新会区崖门镇始终牢记党的宗旨,以“一万年太久只争朝夕”的精神,不负韶华,奋发有为,努力拼搏,以党建为引领,用心用力解决群众急难愁盼问题,以实际行动书写人民满意的时代答卷。

江门日报记者 任晓盈 通讯员 温晓琳



今年9月,广州华商职业学院新会校区正式开学。



崖门镇大力推进“一村一品”工程。图为以蔡李佛文化为特色的京梅村。



近年来,崖门镇聚焦城镇品质提升,美丽圩镇建设大步向前。

## 工业强镇提速发力

## 推动经济高质量发展

以奋斗为舟,奋楫笃行。十年来,崖门镇坚持以经济建设为中心,推动经济实现质的稳步提升和量的合理增长。作为新会区的工业强镇,崖门镇仍能踏出一条有新成效、新突破、新改善的发展之路。

崖门镇坐落于珠三角水系潭江出海口,东临银洲湖万吨级航道,西接江门大道,水陆交通便利,是大湾区连接粤西地区的主要桥梁,周边拥有西部沿海高速、佛开高速、中江高速、江珠高速、广珠西线高速等干线组成的高速路网,四通八达。在区位、产业、生态等多重优势加持下,崖门无疑是一块适合产业集聚的高地。

崖门新财富环保产业园是崖门镇重量级工业园区。2012年,新财富商会成立,经过十年发展,入驻园区的企业现已超百家。崖门新财富环保工业有限公司执行董事兼总经理朱英杰表示:“很多选择入驻我们产业园的企业都是看中了崖门的发展潜力,这里交通、土地、人力资源成本相较于邻近城市有一定优势,因此易于吸引上、下游产业链,形成产业集群。”

值得一提的是,其他工业园区也正紧锣密鼓筹谋、建设,令人期待。澳葡青年创业园目前平基工程进展顺利,银湖高端装备制造园、田南振兴产业园、登高石新兴产业园、崖南高精智造园四大村级工业园正谋划打造,其中田南振兴产业园谋划纳入澳葡青年创业园分园管理,享受省产业转移政策,产规、控规、环评等前期工作正有序推进。

泰盛石场、威立雅海洋环境工业(广东)有限公司、赛尔威游艇(江门)有限公司、江门市钧威电子科技有限公司、古兜温泉小镇以及新财富环保产业园逾百家电镀公司……十年间,多个领域的多家企业在崖门落地生根、开花结果,共同给予崖门镇经济命脉强大支撑。

润丰智能化绿色建筑产业园、江门市电子制造业配套绿色工业服务、古兜天际温泉酒店、华立技师学院江门校区、广州华商职业学院新会校区……近些年,重点项目相继落户建设,为崖门经济社会发展带来无限活力与生机。

以发展成势,书写芳瀚图。

十年后的今天,在一路高歌猛进的前进道路上,崖门镇将进一步激活发展动能,促进经济行稳致远。当前,崖门镇正聚力加快项目建设——加快润丰智造、新南金属污泥资源化利用、园区绿色工业服务项目建成投产;推动欧能AGV、域锦纳米耐磨材料、龙兴尖端电子摘牌动工;跟踪落实凯洋冷库、京梅民宿文旅项目等一批招商线索落地;支持企业做大做强,推动赛尔威等一批工业企业实现“小升规”,跟进协调钧威电子上市事宜。

同时,着力推进园区开发——加快新会电厂及澳葡青年创业园用地平整,协同园区加快推进美达锦纶项目落地;紧跟中创新航、深江汽车工业园区产业导向,围绕汽车零部件、PCB线路板、高端信息集成、节能环保等行业进行重点招商;聚焦村改挖潜,强措施狠抓四大村级工业园千亩用地改造。

众所周知,当经济这艘巨轮再度扬帆起航时,承载的不仅有累累硕果,还有发展中叠加的矛盾和增多的隐患。发展的问题要用改革的办法来解决,面对挑战与阻碍时,崖门镇选择以改革创新激发动力,促进发展优质高效。

一方面深化企业创新驱动。实施产业集群科技强链工程,培育壮大汽车零部件、高端信息集成、环保工业等产业集群。另一方面推广数字化创新应用。充分发挥数字化创新服务中心效能,加快“上云用数赋智”步伐,提升研发设计、生产制造、企业运维等产业链各环节数字化水平,释放数字经济新动能。同时,推进服务效能提升。贯彻落实中央以及省、市、区“一揽子”扶持政策,持续开展助企纾困大走访。牢固树立服务企业理念,针对企业转型升级、增资扩产、投融资困难、涉企事项申报等问题实行“一企一策”帮扶。

## 美丽圩镇大步向前

## 城市面貌品质持续提升

在鸟瞰视角下,崖门镇山水旖旎如画,道路平整宽阔,楼房整齐漂亮……十年来,城镇是否发展,人民生活是否美满,一草一木、一砖一瓦皆是见证。

“十里风貌”“湾区驿站”“宜居港湾”……近年来,崖门镇聚焦品质提升,美丽圩镇建设大步向前。

打造“十里风貌”,优美人居环境魅力四射。据悉,崖门镇多方筹集资金超1000万元,以环银洲湖“山、泉、湖、海、林”为特色,打造美丽乡村廊道精品风貌带,同时通过农房“微改造”对沿线建筑进行风貌提升,累计改造农房超3000户,主干道“一墙一风景”,精品村步步新景象。2021年,崖门镇还被新会区定为江门市美丽圩镇建设攻坚行动示范圩镇创建镇,人居环境整治工作成效明显。

打造“湾区驿站”,现代服务高地流光溢彩。崖门镇深度融入“双循环”发展新格局——崖西片区突出与万亩园区和华立技师学院江门校区融合发展,蔡李佛文化综合扩容提质项目取得新突破,洞三线“白改黑”工程全线通车,总投资3000万元的蔡李佛文化街区喜迎八方来客,3家高品质商务酒店建成开业,银湖壹号综合体落成,多家品牌餐饮、服饰连锁店进驻,带动社会资本投入超5亿元;崖南片区突出与银湖湾滨海新区融合发展,渔港振兴墟镇扩容提质项目亮点纷呈,“渔港风情+品质生活”特色商业街区建设如火如荼,渔港文化公园建成开放,总投资超1亿元蓝海心途游艇观光体验项目试业,总投资超5亿元的御海酒店、小帆船酒店和百马御景酒店建设顺利,百年渔港正涅槃重生,在对接粤港澳大湾区新一轮大发展中乘风破浪,扬帆起航。

打造“宜居港湾”,城镇治理水平明显提升。2021年,崖门镇打响“美丽田园”建设攻坚战,治理农业辅助设施715间,清拆速度位于全区前列。另外,“绿化”全线升级,全镇建设特色“四小园”139个,四季风貌姹紫嫣红;“美化”全线铺开,美丽廊道节点亮点纷呈;“亮化”全线增色,特色灯饰星光熠熠;“净化”全线巩固,成立镇属保洁公司全面落实一把扫、铁腕根治泥砂石及垃圾运输车辆路面撒漏问题。

打造一座魅力城镇,促进产城融合发展,是崖门镇为之奋斗的目标,未来将从三方面着手深入推进。

一是高品质打造“两主三副”街区。为崖西蔡李佛文化综合街区引入大型城市综合体创造条件,加快推进时光公园建设;京梅文武双巷青年创业街区力争成为青年华侨创新创业基地,京梅山居民宿项目加快一期试业;“仙洞古城”村企(校)合作文化商业街区加快一期风貌提升工程;崖南渔港风情“小夏门”主街区推动御海酒店、小帆船酒店等一批总投资超5亿元的城乡融合提质项目建设落成;古兜商业街区启动外立面改造,产业配套进一步提档升级。

二是高起点规划文旅项目。积极融入银湖湾滨海新区建设,在产业布局、基础配套、公共服务等方面加强对接,形成整体发展合力;古兜温泉小镇大力发展“精品酒店+特色民宿”;“花样年华”源林生态园在年内完成规划编制;“丹凤朝阳”景区继续深化汽摩运动内涵;烟管山地块招商工作取得突破。

三是高水平提升城市综合管理。全面提升城市综合执法效能,建立“城管联动”“部门联动”机制;推进崖西妇女儿童友好公园、崖南灯塔公园等城市公园建设,有序开放灯光夜市等群众休闲消费新热点,不断优化城市功能配套。

## 乡村振兴民心所向

## 谱写美丽乡村新篇章

“山、泉、湖、海、林”集于一身的崖门镇,古兜山脉绵延不绝、一地两泉资源罕见、银洲湖畔波光粼粼、沿海岸线笔直贯通、森林小城绿意盎然。此外,宋元文化在这里更迭发展、生生不息,这里还是国家非物质文化遗产蔡李佛拳的发源地,百年蔡李佛、千万弟子薪火相传、享誉四海,还有着丰富的红色资源,龙旺村的碉楼、祠堂,京梅村的康王庙、洪圣始祖馆、陈享故居等列入为新会区不可移动文物。

在这样一块宝地上,乡村振兴大有可为。水背村的“采茶扑蝶”、京梅村的“狮王争霸”、坑口村的红色党建、龙旺村革命老区的红色教育基地、明翠村的兰萃集市、甜水村的“赛龙夺锦”、田边村的“丹凤朝阳”、崖南的渔港振兴……在崖门镇,一村有一品,一品不重样。

近年来,崖门镇大力推动一村一品、一村一景提质,引导各村依托自身资源,引入各具特色的乡村振兴产业项目,重点打造横水富硒产业片区、渔港振兴、林场振兴等精品乡村振兴项目,建成省级富硒农业产业示范基地,带动村民实现增收。另外,针对人居环境、教育、就业等群众最期盼问题,崖门镇聚力构建富民新格局,大力推进“万企兴万村”行动,充分发动企业、华侨和社会捐资用于乡村振兴建设。

今年8月,汇聚武术群英的2022年“少年中国说”中国侨都国际武术交流大会在崖门镇京梅村举行,各家各派上演“云切磋”,以武会友,一招一式尽显中华传统武术之魅力,盛大场景历历在目。

为打响四季节庆品牌,助推新会全域旅游发展,崖门镇以京梅村创建广东美丽乡村为契机,借助千万洋弟子影响力,大力推动文化输出,打响蔡李佛武术文化品牌,持续举办蔡李佛王争霸、武术大会、粤港澳大湾区汽摩越野赛事等“四季节庆”,以节会友,汇聚侨情,推动大湾区侨文化交流合作。

此外,崖门镇还积极发挥侨务智库作用,推动“湾区驿站”建设。实施大湾区青年人文交流、智库赋能计划,为文化产业提升、城市更新、旅游服务提质等方面提供智力支持和社会资本投入。同时,加快以南洋华侨为背景的坑口“格木侨情”景区、以南美华侨为背景的仙洞古城、以全球华侨文化为特色的蔡李佛文化综合项目等一批美丽乡村建设,推动崖门成为华侨华人创新创业、休闲旅游、研学交流的“湾区驿站”。

农村宜居宜业、农民富裕富足、文旅融合发展……一幅乡村振兴美丽画卷正在崖门大地徐徐展开,崖门镇将以“四个聚焦”继续发力,持续兴业惠民,促进乡村全面振兴。

聚焦基础提升,推动人居环境再深化。崖门镇将继续实施“万企兴万村”行动,年内再推进10公里村道“白改黑”。争取专项债资金,逐步实现农村生活污水处理和雨污分流管网全覆盖。投入100万元,专项奖补人居环境治理,营造干净舒适农村环境。

聚焦产业富农,推动农民生活更富裕。如今,崖门镇正全链条发展富硒产业,高起点打造富硒产业小镇。探索布局花卉产业,“兰萃集市”建成开业,整合崖南林场、田边村等土地资源,推动逾15公顷花卉苗圃种植项目建设。

聚焦渔港经济,推动区域发展更协调。据了解,崖门镇将联合台山沿海港口镇,做大做强本地渔农特色产品,筹建大型海鲜交易市场。整合资源建设东西联通休闲旅游集聚地,鼓励休闲旅游度假项目发展壮大,开通海上观光旅游网红线路,建设渔港区域协调发展旅游驿站。

聚焦全域旅游,推动四季节庆内涵再丰富。接下来,崖门镇将全力做好坑口村、南合村、龙旺村、京梅村“江门红色美丽乡村”申报工作。高水准办好蔡李佛“武林大会”、甜水萝卜节等节庆活动。深度整合全镇旅游资源,发挥坑口消防体验馆、禁毒文化馆、水背应急文化长廊、仙洞古城、龙旺村关心下一代教育基地等资源,打造产学研高品质旅游线路,推动全域旅游发展。



崖门新财富环保产业园重视园区建设,为厂企提供良好生产环境。